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 الحصة  الأولى

  التناول : .وقفة القراءة الصامتة  والقراءة الجهرية  والفهم الشامل .                                                  

  المهارة: ..........مراعاة مواطن الوصل والفصل . .

  الأهداف المعرفية  :
1. يضع عنوانا  آخر مناسبا للموضوع.

2. يحدد الهدف من وراء الموضوع في جملة تامة  .
3. يلخص محاور الموضوع في ثلاث جمل نامية  من تعبيره

4. يستخلص الفكرة الرئيسة التي تناولها الكاتب في مقالة في  جملة اسمية  مفيدة من تعبيره
  الأهداف الوجدانية  : 

1 ـ  أن يعتز بنفسه  ودينه وقيمه .
2 ـ أن يحرص على التسلح بكل ما يحفظ هويته الإسلامية والعربية ..

  الأهداف النفس حركية  :
1. يقرأ الفقرة الأولى  قراءة جهرية  واضحة مع مراعاة  الضبط ومواطن الوصل والفصل  قدر الإمكان 
2. يحدد شفهيا المقصود الشباب مرآة الأمة في جملة تامة من خلال فهمه لما استمع إليه .
3. يتحدث عن كيفية المحافظة على هويته العربية والإسلامية  بجمل مفيدة  . 
4. يكتب فكرة رئيسة  في جملة اسمية تامة دالة على الشمول  والعموم بخط واضح منسق .   
  الوسيلة :  البطاقات  ـ جهاز العرض  ـ  مخطط الدرس 
  أسلوب الأداء  :
ـ  يستمع الطلاب إلى  قوله ـ ( ـ : " قالَ: "لا تزولُ قَدَمَا عبدٍ يومَ القيامةِ حتَّى يُسألَ عن أربعٍ عَن عُمُرِه فيما أفناهُ وعن جسدِهِ فيما أبلاهُ وعن عِلمِهِ ماذا عَمِلَ فيهِ وعن مالِهِ مِنْ أَيْنَ اكْتَسَبَهُ وفيما أنفقَهُ  " 
 ما الأربع التي يسأل عنها العبد يوم القيامة ؟
أطلب إلى الطلاب قراءة الموضوع قراءة صامتة ما عدا الفقرة الأخيرة .
أعرض عليهم الأسئلة الآتية للإجابة  عنها في ضوء ما فهموه من خلال ( قراءتهم الصامتة  –)
1 ـ حدد في جملة تامة هدف الكاتب من وراء الموضوع  .
2 ـ لخص محاور الموضوع في  جمل نامية  من تعبيره .
3 ـ استخلص الفكرة الرئيسة التي تضمنها الموضوع في جملة اسمية من تعبيرك .
3 – أناقش الأسئلة السابقة مع الطلاب ، وأسجل الإجابة الصحيحة على السبورة ، ويصوب الطلاب ما لديهم من أخطاء إن وجدت .
4– أقرأ الموضوع قراءة جهرية ، وأدرب الطلاب على القراءة الجهرية  مع مراعاة مواطن الوصل والفصل  .
5– أناقشهم في الموضوع مدربا إياهم على مهارات الفهم الشامل من خلال الأسئلة الآتية :
1-  هل وفق الكاتب في تحقيق هدفه من وراء الموضوع  ؟ 
2- دلل على رأيك من عبارات  الموضوع  ؟ .
3- كل طالب منكم  يضع تخطيطا للمحاور الرئيسة في الموضوع يتسم بالشمول والعموم   .
4- ما رأيك في عنوان الموضوع  ؟
5-  هل بهدف إلى تنبيه المؤسسات لأهمية الشباب في بناء المستقبل.؟ دلل على قولك 
ملخص الموضوع : نجد أن الكاتب يوضح أن الشباب صناعة الأمة لذا يجب أن ترعاهم الدولة من خلال مؤسساتها وأولها المؤسسة التعليمية متمثلة بالمدارس والجامعات لأنها تمتلك جميع المقومات التي تجعل من الشباب عنصرا فاعلا في المجتمع لذا يجب على المؤسسة التعليمية الاهتمام بالمناهج التي تبني الفكر، فالشباب يمتلكون القوة والعزيمة. وعلى المؤسسات التعليمية أيضا الحفاظ على هوية شبابنا . كما عرج الكاتب على أهمية دور وسائل الإعلام في بناء فكر الشباب لذا يجب عليها الالتزام بالمصداقية واحترام عقول الشباب والبعد عن أي محاولة لتضليل عقول الشباب. وعرض أيضا لأهمية المؤسسات الخيرية التي يمكن لها أن تقدم الدعم المعنوي والمادي لتوجيه فكر الشباب لرقي امتنا وإشاعة الوسطية ومحو الصورة التي انطبعت عن شبابنا بأنه متطرف، كاره للآخرين، محب للاعتداء، سفاك للدماء. ووضح دور الأسرة في تقديم القدوة الصالحة، والحياة الآمنة، والفكر المستنير، وتفجير ينابيع الحب الرقراقة، والعناية الشاملة لشباب هم أملنا وعزنا وغدنا المشرق .
وفي نهاية الموضوع يخاطب الكاتب الشباب ويقول أن العبء ثقيل عليكم لذا يجب أن تعيدوا ترتيب أوراقكم وتستدعوا قدراتكم المتنوعة وتلتفتوا إلى الوطن، وأصلحوا من حالكم وهذا لن يحدث طبعا إلا بالسير على نهج الحبيب المصطفى |.
6 -  يكتب الطلاب ما تم التوصل إليه من خلال المناقشات بخط الرقعة مع مراعاة جمال الخط ووضوحه وتناسقه.
7 ـ  يتحدث عن كيفية المحافظة على هويته العربية والإسلامية  بجمل مفيدة  
  التقويم :   
1 ـ من خلال الاستماع للفقرة الأخيرة من الموضوع : 

1. ضع عنوانا مناسبا للفقرة .
2. حدد الهدف الذي رمي إليه الكاتب من الفقرة الأخيرة  ؟
3. استخلص الفكرة الرئيسة للفقرة في جملة مفيدة 
إجابة أسئلة التقويم  بكتاب الطالب الفهم  الشامل 
  الجهد الذاتي للحصة القادمة :

الفريق الأول : 
  اختر مؤسسة  وطنية  وبين دورها في تربية الشباب وإعدادهم لبناء الوطن .
وظف كلمة من الكلمات الآتية في جملة توضح معناها : ( ادلهم  ـ ملاذ ـ القلاقل) 

الفريق الثاني :

 سجل فكرة جزئية  تضمنها الموضوع محددا الفقرة الدالة عليها . 

هات من الموضوع  كلمة مترادفها " الشدائد:...........................................
الفريق الثالث :

ما المقصود بـ " الشباب صناعة الأمة  "  ـ " الشباب مرآة الأمة " 
 هات مفرد " أظافرهم .   وضد " الزهو" وجمع (منهج) : ..........
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الحصة  الثانية

  التناول : القراءة الجهرية والثروة اللغوية والفهم الدقيق
   المهارة القرائية : . مراعاة مواطن الوصل والفصل .
  الأهداف المعرفية :

1. يحدد دور المؤسسة التربوية تجاه الشباب  في جملة نامية .
2. يعلل اهتمام الأمة بالشباب   في جملة نامية .
3. سجل فكرة جزئية  تضمنها الموضوع محددا الفقرة الدالة عليها ..
4. يوظف كلمة في جملة توضح معناها .
5.  يحدد مترادف كلمة أو ضدها أو جمعها مقدمة إليه .
  الأهداف الوجدانية : 

1. أن يقتدي الطالب بالرسول صلى الله عليه وسلم . .
      2 ـ أن يشجع الطالب زملاءه على التمسك بالقيم العربية والإسلامية بصورة عملية ..
الأهداف النفس حركية :
1. يقرأ فقرة من الموضوع   قراءة جهرية  واضحة مراعاة مواطن الوصل والفصل .
2. يحدد شفهيا  أهمية اغتنام مرحلة الشباب  في جملة تامة من خلال فهمه لما استمع إليه .
3. يتحدث عن شباب الكويت  ودورهم الرائد في العمل الخيري   بجمل مفيدة  . 
4. يكتب فكرتين جزئيتين بأسلوبه بخط واضح منسق . 
  الوسيلة : .... ـ البطاقات ـ جهاز العرض 
  أسلوب الأداء :

1- يستمع قال رسول الله صلى الله عليه وسلم (( اغتنم خمسا قبل خمس شبابك قبل هرمك وغناك قبل فقرك وفراغك قبل شغلك وصحتك قبل سقمك وحياتك قبل موتك )) رواه الحاكم .
       كيف يغتنم الشاب شبابه ؟ 

2- أدربهم على القراءة الجهرية مبتدئا  بالمجيدين فالأقل من خلال الموضوع   مع مراعاة  مواطن الوصل والفصل .
3 - أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .
4 - أعمق التدريب على المهارات المستهدفة السابقة  بمناقشتهم بالأسئلة الآتية :

استخلص دور وسائل الإعلام تجاه الشباب في ثلاث جمل نامية 
1. وظف كلمة من الكلمات الآتية في جمل مفيدة :
نلوذ ـ المنيع ـ الخطوب  ـ أنماطها ـ تسخر ـ الزهو ـ منهج ـ يحجب ـ الفتور 
2. هات ترادفات لكلمة الزهو .
3. ما مفرد أنماط " ؟ 
4. وظف كلمة منهج في سياقين لغويين مختلفين .
5. كيف تنمي ذاتك لتحقق للمجتمع ما يرجوه منك ؟
6. ما رأيك في حديث الكاتب هل هو للشباب أم للمسؤولين ؟ 
دلل على قولك .

4- يكتب الطلاب الملخص السبوري بخط الرقعة في وضوح وتناسق  بعد تدريبهم على قراءته.

5 ـ يتحدث عن شباب الكويت  ودورهم الرائد في العمل الخيري   بجمل مفيدة  .
  التقويم : 

1 ـ الإجابة عن أسئلة الثروة اللغوية   وبعض أسئلة الفهم بكتاب الطالب .
   " على المؤمن أن يُقبل على الله تعالى في شبابه وفتوته وقوته بطاعة ربه فيما أمر ، ويبتعد عما نهى عنه وزجر وذلك في سلوكه ومعاملاته وأحواله كلها مع الله تعالى مقتديا بهدي المصطفى صلى الله عليه وسلم ، فقد جاء في الحديث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم أنه قال (( سبعة يظلهم الله في ظله يوم لا ظل إلا ظله )) وذكر منهم شاب نشأ في عبادة الله جل وعلا .
2 ـ  كيف يغتنم الشباب شبابهم ؟ وما النتيجة المترتبة على تقواهم في هذه المرحلة العمرية ؟
  3 ـ  وظف كلمة " زجر  " في جملة توضح معناها .

4 ـ مترادف "نشأ " : ............  مفرد " أحواله " : ........... وضد : " يُقبل " : ................. 
5  ـ وظف كلمة " بهدي " في سياقين لغويين مختلفين .
  الجهد الذاتي للحصة القادمة :
للجميع : ما رأيك في المقال هل يناسب الشباب أم المسؤولين عن الشباب  ؟
الفريق الأول : 

 في الفقرة الأولى ألفاظ موحية  دلل على ذلك بكلمات من الفقرة .

الفريق الثاني : ما دور الوالدين في تنمية الشباب ؟ .
الفريق الثالث :
اكتب ثلاث جمل  تنتهي كل جملة بكلمة تنتهي بنفس الحرف  مثل "  (الصوم حرمان مشروع ، وتأديب بالجوع ، وخشوع لله وخضوع).
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 الحصة الثالثة 

  التناول : القراءة الجهرية و الفهم الدقيق والتذوق الفني .

   المهارة القرائية : ... مراعاة مواطن الوصل والفصل . 
  الأهداف المعرفية :

· يحدد الكلمات الدالة الموحية ودلالتها  من الفقرة الأولى .
· يأتي بجملتين من تعبيره  تتفق في الحرف الخير  في الكلمة الأخيرة.

· يلخص الموضوع في جمل نامية و بلغة سليمة 

· يميز بين الجناس والسجع  من خلال الأمثلة المقدمة إليه  . 

  الأهداف الوجدانية : 

· أن يبذل الطالب قصارى جهده في فهم الجناس والسجع 
· أن يعتز بلغته العربية .
  الأهداف النفس حركية :
          1- .يقرأ فقرة من الموضوع  قراءة جهرية مع مراعاة مواطن الوصل والفصل ..
          2- يحدد الجمال في البيتين الواردين في الموضوع  . .
          3- يتحدث عن.وطنه  مبينا دلائل حبه له بجملة نامية . 
          4- يكتب.ثلاث جمل مفيدة تتضمن سجعا  بخط الرقعة الواضح .
  الوسيلة : .البطاقات وشفيفة بها التقويم وجهاز العرض .
  أسلوب الأداء :

التهيئة : "  الوطن غال "  وضح ذلك مبينا دورك في المحافظة عليه  وعلى ممتلكاته .
 2- أدربهم على القراءة الجهرية مبتدئا  بالمجيدين فالأقل .
3 - أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .

4 - أعمق التدريب على المهارات المستهدفة السابقة  بمناقشتهم بالأسئلة الآتية :

· بم يتميز الشباب ؟ وبمن يقتدون في مسيرتهم ؟ ولماذا؟
· بم توحي الكلمات التي تحتها خط :

شبابنا عدتنا , وحصننا المنيع ,  والشباب صناعة الأمة  " 
· ما المقصود بالسجع .؟ وما أثره في الكلام ؟ 
· حدد المحسن البديعي وبين أثره في المعنى :
عَنْ أَبِى هريرةَ - رضى الله عنه - أَنّ النّبىّ - صلى الله عليه وسلم - قَال « ما من يومٍ يُصبِح الْعباد فيه إلاّ مَلكان ينزلانِ فيقول أَحدهما اللّهمّ أَعْطِ مُنفِقا خَلفا ، ويقول الآخر اللّهمّ أَعط مُمْسِكا تلفا »
2- وقال أعرابيّ ذهب بابنه السّيْل:اللهُمَّ إنْ كنتَ قَد أبْليْتَ، فَإنَّكَ طَالَمَا قَدْ عَافَيْتَ.
3- الحرّ إذا وعد وفى، وإذا أعان كفى، وإذا ملَكَ عَفا.
الســـجع : 

 هو توافق الفاصلتينِ في فِقْرتين أو أكثر في الحرف الأخير.

 أو هو توافق أواخر فواصل الجمل [الكلمة الأخيرة في الفقرة] ، ويكون في النثر فقط مثل : 
 (الصوم حرمان مشروع ، وتأديب بالجوع ، وخشوع لله وخضوع).

 (المعالي عروس مهرها بذل النفوس).

قال رسول الله - صلى الله عليه وسلم - : [ربّ تَقَبَّلْ تَوْبَتِي ، وَاغْسِلْ حَوْبَتي (أي إثمي) ، وَأجِبْ دَعْوَتي ، وَثَبِّتْ حُجَّتِي ... ] .

من السجع ما يسمى " الترصيع " ، وهو أن تتضمن القرينة الواحدة سجعتين أو سجعات 

كقول الحريري : " فهو يطبع الأسجاع بجواهر لفظه ، ويقرع الأسماع بزواجر وعظه " 

سر جمال السجع :يحدث نغماً موسيقياً يثير النفس وتطرب إليه الأذن إذا جاء غيرمتكلف .
 تذكر : 

أن الشعر يحْسُنُ بجمال قوافيه ، كذلك النثر يَحْسُنُ بتماثل الحروف الأخيرة من الفواصل.

أجمل أنواع السجع ما تساوت فقراته مثل :

 (الحقد صدأ القلوب ، واللجاج سبب الحروب) اللجاج : التمادي في الخُصومة

إذا لم يكن هناك سجع بين الجمل يسمى الأسلوب مرسلا .
الاستنتاج : ) السّجع: هو توافق فواصل الجمل في الْحرف الأخير، وأَفضله ما كانت فقراته متساوية في الطول.وهو من المحسنات اللفظية.

توافق بمعنى تشابه أو اتحاد

الفاصلة هي الحرف الذي تنتهي به الجملة.

السجع مأخوذ من صوت الحمامة الذي يسمى السجع فيقال:سجعت الحمامة.
أثر السجع في الكلام:

يعطينا السجع جرسا موسيقيا وإيقاعا يجذب انتباه السامع ويجعل للتعبير قوة وتأثيرا ووضوحا ويساعد على ترسيخ الفكرة لذلك يستعمل بكثرة في القرآن الكريم والحديث النبوي والحكم والأمثال .
5- يكتب الطلاب الملخص السبوري بخط الرقعة في وضوح وتناسق  بعد تدريبهم على قراءته.

 6 ـ  ما يستجد من أسئلة الطلاب . 
  التقويم : 

عينِ السجعَ في الأَمثلة الآتية:

1- رحم الله عبدا قال خيرا فغنم، أو سكت فسلم. 2- الحقد صدأ القلوب، واللّجاج سبب الحروب.
3- الإِنسان بآدابه، لا بزيّه وثيابه.

4- كتب ابن الرومي إلى مريض:أذنَ الله في شفائك، وتلقّى داءك بدوائك، ومسحَ بيدِ العافية عليك، ووجّه وفد السلامة إليك، وجعل عِلّتك ماحية لذنوبك، مضاعفة لمثوبتك.

5- لا تغرنَّك من الظلمة كثرة الجيوش والأنصار"إنما نؤخرهم ليوم تشخص فيه الأبصار".

   الجهد الذاتي للحصة القادمة :

الفريق الأول :  هات من  الموضوع  حرفا ناسخا وبين اسمه وخبره ونوع الخبر .

الفريق الثاني .أعرب : كان العبء ثقيلا على شبابنا 
الفريق الثالث :ارسم تخطيطا من إبداعك للحروف الناسخة والأفعال الناسخة  .
  التاريخ :   /   /   143هـ  الموافق   /   /     201 م                                   الفصل  : الحصة 

  موضوع الدرس : شبابنا رمز عزتنا     ص 112                                                   /     :       /     :
   الحصة الرابعة

  التناول : السلامة اللغوية والنحو التراكمي والقراءة الجهرية
   المهارة القرائية  : ..... مراعاة مواطن الوصل والفصل .
  الأهداف المعرفية :

     1-.يحدد  الفعل الناسخ والحرف الناسخ  من خلال الأمثلة 
     2ـ يستخدم حرفا ناسخا مع الجملة الاسمية مع الضبط  استخداما صحيحا .
     3ـ يفرق بين الحروف الناسخة والأفعال الناسخة وأثرهما في الجملة الاسمية   .
      -.............................................................................................................................

الأهداف الوجدانية : 
     1-. يقدر الطالب أهمية النحو في الحياة. .
     2-. أن يقدر الطالب أهمية علامات الإعراب في توضيح المعنى المقصود ..
     3أن يحاول الطالب التفكير في سبب ضبط الكلمة بعلامة الإعراب المناسبة .
  الأهداف النفس حركية :
          1- يقرأ الموضوع  قراءة جهرية مع مراعاة مواطن الوصل والفصل ..
          2- يحدد شفهيا المقصود  بالشباب   وأهميته في الحياة 
          3- يتحدث عن أهمية   اغتنام الأوقات للمسلم   في جمل مفيدة  .
          4- يكتب ثلاث جملا فعلية أو اسمية تأثرتا بحرف ناسخ أو فعل ناسخ مع الضبط    بخط الرقعة التعليمي .
           .........................................................................................................................

  الوسيلة : .....بطاقات ـ .............. جهاز العرض للتقويم والأمثلة 
  أسلوب الأداء :
التهيئة : الشباب مرحلة عمرية يمر بها الإنسان، تبدأ من سن البلوغ (أي حوالي سن الخامسة عشرة من العمر) وتنتهي تقريباً في سن الأربعين، وهناك من يجعلها تنتهي قبل الأربعين، وآخرون يوصلونها إلى الخمسين، ولكن الراجح من هذا التحديد أن مرحلة الشباب تنتهي في سن الأربعين من العمر، لأن الإنسان في هذه السن يصل إلى حده في النمو. والأصل اللغوي لكلمة الشباب يدل على أمرين: النماء، والقوة. ونجد في القرآن الكريم أن سن الأربعين داخلة في هذا المعنى، كما في قوله سبحانه وتعالى: {حتى إذا بلغ أشده وبلغ أربعين سنة}[1]. وهذا معناه أن الإنسان (إذا بلغ أشده) أي قوي وشب (وبلغ أربعين سنة) أي تناهى عقله وكمل فهمه[2].

ما دور الشباب في نهضة الأمة؟
أدربهم على القراءة الجهرية    من خلال الأمثلة  والعبارات الواردة في الموضوع .
3 - أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .
...............................................................................................................................
  4 - أعمق مهارة.الأفعال الناسخة والحروف الناسخة    بعرض الأمثلة الآتية :
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 5- أناقش الأمثلة السابقة  معهم  وصولا إلى استنتاج القاعدة  السابقة.
4- يكتب الطلاب الملخص السبوري بعد تدريبهم على قراء ته.

  التقويم :     إجابة تقويم السلامة اللغوية بكتاب الطالب   
       أعرب ما تحته خط : كان المؤمنون حريصين على مناصرة المظلوم   
  الجهد الذاتي للحصة القادمة :

   - للجميع : - ماذا  تقول محذرا شخصا يقترب ثعبان منه؟
  التاريخ :   /   / 143هـ  الموافق   /   /  201 م                                     الفصل  : الحصة
  موضوع الدرس :.أسلوب التحذير                             /     :
   الحصة الخامسة 

  التناول :  النحو المقرر. 
   المهارة : التدريب على استخدام  أسلوب التحذير
  الأهداف المعرفية :
     1-.يحدد المقصود بأسلوب         التحذير .
     2-..يحدد أسلوب         التحذير المقدم إليه ومكوناته .
     3-..يميز بين المحذر منه في  أسلوب         التحذير .
      -.يستخدم أسلوب         التحذير  في جمل مفيدة 
الأهداف الوجدانية : 
     1-..يحرص على  الصدق في قوله وفعله .
1- يتمسك باستخدام أسلوب  التحذير عند التحذير من الخطر  .
  الأهداف النفس حركية :
          1- يقرأ الأمثلة قراءة مضبوطة مع مراعاة مواطن الوصل والفصل ..
          2- يحدد شفهيا أهمية أسلوب         التحذير بجمل مفيدة .
          3- يتحدث عن.أسلوب         التحذير في حدود دقيقتين مبينا سماته .
          4- يكتب.ثلاث جمل مفيدة تتضمن أسلوب         التحذير مع الضبط للمحذر منه.
  الوسيلة : بطاقات  لعرض أسلوب         التحذير  جهاز العرض لعرض الأمثلة ..
  أسلوب الأداء : معنى الترغيب والترهيب في الاصطلاح:

                        الترهيب يشير إلى بيان ما هو ضار في الدنيا والآخرة مع التحذير الشديد وبيان العقاب الذي يترتب على هذا أو ذاك من الأعمال عنى الترهيب في الاصطلاح: 

كل ما يخيف ويحذر المدعو من عدم الاستجابة، أو رفض الحق، أو عدم الثبات عليه قبوله 

اذكر أمثلة لذلك من  الحياة .

  2 -  أدربهم على القراءة الجهرية    من خلال الأمثلة . مع مراعاة  السرعة المناسبة .
3 - أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .

  4 - أعمق مهارة...أسلوب         التحذير .. بعرض الأمثلة الآتية :
س/1 استخرج من العبارة السابقة أساليب الإغراء والتحذير ، واذكر أنواعها ، وقدر الأفعال المحذوفة فيها وبين حكم حذفها .

	العبارة
	الأسلوب
	نوعه
	تقدير الفعل
	حكم حذف الفعل

	النجدة
	إغراء
	بدون تكرار أو عطف
	الزم
	جائز

	السيل السيل
	تحذير
	بتكرار الكلمة
	احذر
	واجب

	السيل والغرق
	تحذير
	بالعطف
	احذر
	واجب

	إياكم والكسل
	تحذير
	إياك
	احذر
	واجب


س2  / حذر شخصا أمامك من الأعمال التالية باستعمال " إيا " وقدر الفعل المحذوف ، واذكر حكمه

	العمل المحذر منه
	التحذير
	تقدير الفعل
	حكم حذفه

	الإفراط بالأكل
	إياك والإفراط بالأكل
	احذر
	واجب

	التدخين
	إياك التدخين
	احذر
	واجب

	إهمال الدروس
	إياك والإهمال
	احذر
	واجب

	الوقوع بالحفرة
	إياك من الوقوع بالحفرة
	احذر
	واجب

	الاقتراب من النار
	إياك أن تقترب من النار
	احذر
	واجب


س3\  بين أساليب الإغراء والتحذير في الجمل التالية ، ثم أعرب الكلمات التي تحتها خط .

	م
	الأسلوب
	نوعه
	إعراب الكلمة الملونة

	2-
	إياك و المراء
	تحذير
	المراء : اسم منصوب على التحذير بفعل محذوف وجوبا تقديره أحذر منصوب وعلامة نصبه الفتحة الظاهرة على آخره أو مفعول معه

	5-
	إياك أن تعظ الرجال
	تحذير
	تعظ : فعل مضارع منصوب بأن وعلامة نصبه الفتحة الظاهرة على آخره

والفاعل ضمير مستتر وجوبا تقديره " أنت "

الرجال : مفعول به منصوب وعلامة نصبه الفتحة الظاهرة على آخره والمصدر المؤول من أن والفعل في محل جر بحرف الجر المحذوف


5 - أناقش الأمثلة السابقة  معهم  وصولا إلى استنتاج القاعدة  السابقة. 

4- يكتب الطلاب الملخص السبوري بعد تدريبهم على قراء ته.

  التقويم :   
      2حذر أخاك من الوقوع فيما يأتي ، مستعملا صور التحذير بغير " إيا " وقدر الفعل المحذوف في كل صورة
	التهور ـ الغرور

	الإسراف  ـ  الغدر

	المخدرات


إجابة أسئلة التدريبات بكتاب الطالب 
 الجهد الذاتي للحصة القادمة :

الفريق الأول : همزة متطرفة  
هات خمس كلمات بها همزة متطرفة  على السطر 
وظف إحداها  في جملة مفيدة .

الفريق الثاني : هات ثلاث نظائر  لكلمة  " جزء " 
وظف كل كلمة مما يأتي في جملة مفيدة على أن تكون منصوبة "دفء ـ شيء.

الفريق الثالث :  اكتب العبارة التالية بخط الرقعة :
" يا أيها الشباب سيروا على نهج حبيبكم المصطفى   صلى الله عليه وسلم  "

ورقة عمل للتدريب   على المهارة 
س1 \ حثي زميلك على التحلي بالصفات التالية ، مع جعل الفعل محذوفا وجوبا  تارة وجوازا تارة أخرى .
	 
	الفعل فيه محذوفا وجوبا
	الفعل فيه محذوف جوازا

	الانتباه إلى شرح المدرس
	ياطلاب الانتباه الانتباه إلى شرح المدرس
	ياطلاب الانتباه إلى شرح المدرس

	التبرع بالدم
	التبرع التبرع بالدم فإنه عمل إنساني
	التبرع بالدم فإنه عمل إنساني

	الإحسان إلى الفقراء
	الإحسان الإحسان إلى الفقراء
	الإحسان إلى الفقراء فإن فيه الخير الكثير

	إنقاذ الغريق
	صاح القوم إنقاذ ومساعدة الغريق
	صاح القوم إنقاذ الغرق

	الاقتصاد في استخدام الماء
	الاقتصاد في استخدام الماء والترشيد
	يامواطنون الاقتصاد بالماء

	الالتزام بأنظمة المرور
	الالتزام الالتزام بأنظمة المرور
	ياشباب الالتزام بأنظمة المرور


س 2حذر أخاك من الوقوع فيما يأتي ، مستعملا صور التحذير بغير " إيا " وقدر الفعل المحذوف في كل صورة .
	 
	جملة التحذير
	تقدير الفعل المحذوف

	التهور
	التهور التهور فإنه يضر بك
	الفعل محذوف وجوبا تقديره احذر

	الغرور
	الغرور فإنه خلق ذميم
	الفعل محذوف جوازا تقديره اخذر

	الإسراف 
	الإسراف والتبذير فإنهما إضاعة للمال
	الفعل محذوف وجوبا تقديره احذر

	الغدر
	الغدر الغدر فهي صفة المنافق
	الفعل محذوف وجوبا تقديره احذر

	المخدرات
	المخدرات والفراغ فهما عنوان الضياع
	الفعل محذوف وجوبا تقديره احذر


ملحوظة : ونلاحظ من خلال الأمثلة السابقة أن المحذَّر منه يكون منصوبا بفعل محذوف وجوبا يقدر وفقا للسياق ، ما عدا في حالة الإفراد فحكم الحذف يكون جائزا  .
  التاريخ :   /   / 143هـ  الموافق   /   /  201 م                                         الفصل  : الحصة
  موضوع الدرس :.شبابنا رمز عزتنا   ص 112                                             /      :

   الحصة السادسة
التناول : صحة الرسم الهجائي و الكتابي .

المهارة الهجائية : إضافة ألف التنوين للهمزة المتطرفة   
  الأهداف المعرفية :

     1ـ يعطي ثلاث نظائر لكلمات حذف ألف تنوين النصب منها  .
     2ـ يعلل حذف ألف تنوين النصب   في الكلمات المقدمة إليه .
     3 يميز رسم التنوين في مواضعه  المختلفة من الكلمة .
  الأهداف الوجدانية : 
1. يميل إلى رسم التنوين  رسما صحيحا .

2. يحرص على تمييز رسم حرف "الراء" في مواضعه المختلفة من الكلمة .
      3- يميل إلى الكتابة بخط الرقعة في ممارساتها الكتابية كلها .  

  الأهداف النفس حركية :
          1- يقرأ الأمثلة قراءة جهرية مع الضبط والسرعة المناسبة . 
          2- يوضح شفهيا الفرق بين تنوين النصب في  " قراءة ـ عبئا . 
          3- يتحدث عن..أهمية قواعد الإملاء في بيان المعنى ووضوحه .
          4- يكتب إملاء يتضمن كلمات بها تنوين النصب  بخط الرقعة الواضح والمنسق 
  الوسيلة : .........البطاقات .........جهاز العرض
  أسلوب الأداء : 
1- التهيئة : من أجمل ما قيل في تعريف القدوة أنها " نموذج مثالي واقعي يجمع بين الإيمان والاعتقاد والوعي والرشد والنضج ، ويقوم على الحب والطاعة والوضوح ، يقتدي به الفرد والجماعة قولا وعملا "  فمن قدوتك ؟ 
2- أدربهم على القراءة الجهرية    من خلال الأمثلة المقدمة  مع السرعة المناسبة والضبط .
3- أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .
2- أدربهم على الإتيان بأشباه ونظائر للكلمات السابقة تعميقا للمهارة المستهدفة  .

المناقشة والاستنتاج : 

الهمزة المتطرفة مع التنوين بالفتح

أمثلة للتدريب : 

1- قرأ المذيع نبأً هاماً في نشرة الأخبار .

2- اشتريت وعاءً مملوءًا بالزيت. 

3- يتحمل الأب عبئاً .

4- قصد الصياد شاطئاً ليصطاد لؤلؤاً.

النظائر : 
ماءً ، صدأً ، ضوءًا ، وضوءاً ، هادئاً ، تباطؤاً ، شيئاً .

جمل تطبيقية : 


1- إذا أصلحت خطأً فلا تنتظر جزاءً من أحد .


2- أنشأت الحكومة ملاجئاً للأيتام. 


3- توضأ الرجل وضوءًا .


4- تباطأ المهمل تباطؤاً شديداً .

إملاء تقويمي : 


قصدت الأسرة شاطئاً جميلاً ، وكان الجو دافئا ، مع أن الوقت شتاءً ، وكانت الشمس تنشر ضوءاً ساطعًا ، فقضت وقتاً هنيئاً ، لكن الجو صار رديئًا فجأةً ، وأمطرت السماء ماءً كثيرا فأنهت الأسرة رحلتها بناءً على ذلك ، وقررت العودة قريباً إن شاء الله تعالى .
  5- أدربهم على الكتابة بخط الرقعة مركزة على حرف..الميم في وضوح وتناسق ومراعاة الهامش ، وذلك من خلال نموذج التكليف .    
   6 يكتب الطلاب  الملخص السبوري بعد تدريبهم على قراء ته.    

التقويم : بين سبب رسم الهمزة المتطرفة على حالتها فيما تحته خط :
1- ولد الهدى فالكائنات ضياءٌ وفم الزمان تبسم وثناءٌ .

2- أحب شيءٍ إلى الإنسان ما منع منه . 

3- خذ الحكمة و لا يضرك من أي وعاءٍ خرجت .
4- قرأت جزءاً كبيراً من الكتاب . 

5- ليست الحياة عبئاً ثقيلاً . 

6- شربت ماءً نقياً من النبع .
النظائر : 
ضياءٌ ، ضياءٍ ، ضياءً – شيءٌ ، شيءٍ ، شيئاً – عبءٌ ، عبءٍ ، عبئاً – لؤلؤٌ ، لؤلؤٍ ، لؤلؤاً – شاطئٌ ، شاطئٍ – شاطئاً – منشأٌ ، منشأٍ ، منشأً .
جمل تطبيقية : أملي على الطلاب ما يلي :

1- بين المسلمين تكافؤٌ في الحقوق والواجبات .

2- إذا أصلحت خطأً فلا تنتظر جزاءً من أحد . 

3- استمعت إلى قارئٍ هادئٍ يقرأ جزءًا من القرآن الكريم .

4- قصدنا شاطئا جميلا وجلسنا في هدوءٍ .
 الجهد الذاتي للحصة القادمة : 
كثيرا ما تدخل على المواقع الالكترونية وصفحات التواصل الاجتماعي وتقرأ  كلمة أو خاطرة أو رأيا  فتريد التعليق عليه .  فهل التعليق فن ؟ هل له  سمات وخصائص وأسس ؟ 
أجب معلقا على قولي " الكويت صغيرة الحدود كبيرة الوجود والأثر     " 
وسائل تعليمية للهمزة المتطرفة 
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 التاريخ :   /   /  143هـ  الموافق   /   /   201 م                                   الفصل  : الحصة

  موضوع الدرس :. شبابنا رمز عزتنا. .                                                                    /     :

  الحصة السابعة
التناول :  التعبير الكتابي  ( وقفة تدريبية )
المهارة :....التعليق.

  الأهداف المعرفية :

   1-..يحدد عناصر وسمات التعليق  المقدم إليه بالتفصيل .
   2-..يحلل التعليق تحليلا يعتمد على أسس كتابته من حيث الشكل والمضمون ..

   3-..ينتقد تعليقا مقدم إليه من حيث الأسلوب والسلامة اللغوية والإملائية .
الأهداف الوجدانية : 

     1-...يحرص على الصدق في كتاباته  المقدمة  للآخرين 
     2-...يمدح من يحرص على النظام في كتابته .
     3ـ يقبل على النقد بذوق وأسلوب مناسب .
    - يميل إلى تطبيق ما تعلمه من مهارات  التعبير في مواقف الحياة الواقعية .  

  الأهداف النفس حركية :
          1- .يقرأ ما كتبه قراءة جهرية مع السرعة المناسبة 
          2- يحدد شفهيا سمات التعليق وشروطه .
          3- يتحدث عن..أهمية كتابة التعليقات الصادقة الهادفة في التواصل  بين الناس بجمل مفيدة . 
          4- يكتب.ما استخلصه من المناقشة بخط واضح منسق  في كراسته . 
  الوسيلة : جهازالعرض 
  أسلوب الأداء : 

1- التهيئة :  ما التعليق؟  صف  أنواعه .    وما أهميته ؟  وكيف أكتبه  ؟
2- وما هي شروط التعليق  الجيد ؟
2 – أدرب الطلاب على مهارة...التعليق      وذلك كما يلي :
المناقشة :
هل علقت  على قول أو موقف أو رأي  قرأته أو سمعته ؟

هل كنت مؤيدا أم مخالفا ؟

هل قدمت الددليل على صحة رأيك ؟

هل تغضب وتقول كلاما إنفعاليا دون سند ؟

 ولماذا ؟
لتعريف بالمهارة :

- التعقيب : هو الرد على فكرة الآخر بتأييدها أو بمعارضتها ، مع تدعيم ذلك بالحجج والبراهين والأدلة المناسبة.

- التعليق : هو عرض فكرة الآخر بأسلوب آخر عن طريق شرحها وتوضيحها وتفسيرها.

ثانيا : خطوات المهارة :

1-
عرض فكرة الآخر : ويكون ذلك بطريقتين :

أ- الطريقة المباشرة : حيث تقدم فكرة الآخر حرفيا كما هي بأسلوبه الخاص ، وتضع كلامه بين مزدوجتين بعد التمهيد لذلك بعبارة من قبيل : يعتقد – يزعم – يرى – يظن ….إلخ . كأن تقول مثلا : يرى بعض الناس أن “ التلفاز يشجع السلبية لدى الطفل حيث يقدم له الأفكار الجاهزة ، فيشعر الطفل بالكسل…”.(انظر نص الموضوع في كتاب المختار في اللغة العربية ص : 98).

ب- الطريقة غير المباشرة : وتسمى أيضا الطريقة الضمنية ، وفيها نعرض رأي الآخر بأسلوبنا الشخصي وهنا نحتفظ فقط بالمضمون بينما نغير الشكل أو الأسلوب . كأن نقول مثلا : يعتقد بعض الناس أن للتلفاز سلبيات تترك أثرا واضحة المعالم على تفكيره وسلوكه وتصرفاته…

2-
عرض الحجج والبراهين : في هذه الخطوة نقدم أحد الأنواع التالية من الحجج والبراهين :

أ- حجج مؤيدة لفكرة الآخر ------(إن كنا نوافقه الرأي)

ب- حجج معارضة لفكرة الآخر-----(إن كنا نخالفه الرأي)

ج- حجج مؤيدة ومعارضة في نفس الوقت ------(إن كنا نوافقه في جزء من رأيه ، ونخالفه في جزء آخر).

3-
عرض الرأي الخاص : في خاتمة الموضوع نعبر عن وجهة نظرنا في فكرة الآخر ، وتكون وجهة النظر هذه بمثابة : - استنتاج عام او خاص
4- يكتب الطلاب الملخص السبوري بعد تدريبهم على قراء ته.( خلاصة المناقشة ) 
  التقويم :   
يتم التقويم للمهارة من خلال :
الموازنات والمناقشات والملاحظات 

من جانب الطلاب .
  الجهد الذاتي للحصة القادمة :

اكتب تعليقا على القول التالي مراعيا شروط وسمات التعليق الجيد .
" أنا حر , أفعل ما أشاء " 

فيما يلي نموذجان مقترحان : 
نموذج 1 :    
      لطالما اتُهمت حضارتنا بالانغلاق وعدم الانفتاح على العالم ، ويرى أصحاب هذا الرأي أن حضارتنا الإسلامية ظلت منذ نشأتها حبيسة حدوده الجغرافية ، رافضة أي اتصال من أي نوع كان بغيرها من الحضارات الأخرى.          وأنا - بوصفي منتمية لهذه الحضارة التي أعتز وأفتخر بالانتماء إليها – أستغرب  كيف يطلق هؤلاء  مثل هذا الاتهام الباطل والادعاء الكاذب الذي لا أساس له من الصحة ، فهل عاش هؤلاء يوما في حضارتنا ، أم أنهم كانوا من المؤسسين لها ؟! هل اطلع هؤلاء على تاريخ هذه  الأمة الإسلامية التي نالت شرف الأفضلية على باقي الأمم لقيامها بالأمر بالمعروف والنهي عن المنكر مصداقا لقوله تعالى : “ كنتم خير امة أخرجت للناس تأمرون بالمعروف وتنهون عن المنكر” ؟ وهل أدرك هؤلاء أن احتفاظنا بهذا الشرف رهين بانفتاحنا على الناس وتوجيههم وإرشادهم ودعوتهم إلى الخير العام.. إذا كيف يمكن أن ننغلق وديننا الحنيف يدعونا إلى هذا الأمر العظيم. بل أكثر من ذلك يحثنا على التعاون والتعايش مع غيرنا من أهل الديانات السماوية الأخرى.ألم يعلموا بأن انفتاحنا عليهم هو السبب في تقدمهم وتطورهم؟وإلا فعلى أي أساس بنوا حضارتهم التي يشهد التاريخ بأنها اعتمدت بشكل كبير على الحضارة الإسلامية التي أخذت منها كافة العلوم والمعارف الإنسانية وقام الأوربيون بتطويرها ليصلوا بفضلنا إلى ما وصلوا إليه من تقدم وازدهار.    
         وعلى ضوء ما سبق ، أقول لكل من يتهم الحضارة الإسلامية بالإنغلاق : مردود ولا أساس له من الصحة ، لأن هذه الحضارة العظيمة ظلت منفتحة على أرجاء العالم على مر العصور ، وما تزال كذلك إلى الآن.                                      
نموذج 2 :       
               دأب بعض المفكرين على اتهام حضارتنا بالانغلاق ورميها بكل الأوصاف السلبية  إما جهلا بتاريخها أو بسبب الحقد والكراهية ، وزعموا أن تأخرنا عن ركب الأمم المتقدمة و عجزنا عن التطور يعزى إلى انغلاقنا على أنفسنا.          ومهما كان زعمهم فأنا أعارض رأيهم معارضة تامة ، لذلك أجده يستحق الرد ، وهذا ما سأقوم به في هذا العرض. لكن قبل ذلك لا بأس من التعريف بالحضارة..فهذا المفهوم يعني ما وصل إليه العقل البشري من إنجازات تشمل كل الميادين..فإن كان هذا الأمر يصدق على الحضارة الإسلامية فلماذا لا يقرأ أصحاب هذا الرأي المضاد كتب التاريخ ، لأننا نحن – المسلمين – لم ننطلق من العدم ، وإنما تفاعلنا مع الحضارات السابقة علينا ،وقد فتح ما قام به الخليفة المأمون – حيث شجع أسلوب الترجمة في بيت الحكمة – الباب على مصراعيه فتعلمنا من الفرس فنون الإدارة والسياسة من اليونان ومن اليونان فنون الفكر والفلسفة ، فتم مزج كل ذلك في قنينة بسائل من العقيدة الإسلامية ، بل أضفنا إليها أشياء جديدة أهمها : الصدق في القول و الرجاء في الله..فاستطعنا بفضل ذلك قيادة العالم ، ثم أنشأنا المدارس والمعاهد وبنينا المدن الحضارية المزدهرة ، فما تزال كتب التاريخ تحفظ لنا أدلة عنها ، فاسألوا أهل الأندلس وناقشوا أهل الفرس كيف كانت حضارتنا منفتحة تقبل بين أحضاننا كل الأقوام.      
       أتذكرون يوم كانت أوربا تعيش عصر الظلمات ، فأخذ الأوربيون من الخوارزمي علم الرياضيات  ، ومن ابن سينا علم الطب ، ومن ابن خلدون علم الاجتماع فاستطاعوا أن يأخذوا الدروس خير مأخذ..لكنهم تنكروا لذلك بدافع الحقد والهوس فأشعلوا حربا فكرية أولا ، ثم تطورت إلى حرب حقيقية عملوا على اثرها على هدم اركان هذه الحضارة ، والحقد على أبنائها.لذا فالحضارة كالإنسان في مسيرته ،تولد كما يولد ، وتكبر كما يكبر فتعطي وتسود مثل سيادته ، ثم تشيخ أو تموت مثل مماته ، غير أن أثرها تبقى خالدة تشهد على العز الذي كان.       
               هكذا أصرح بأن رأي هؤلاء المفكرين خاطئ ، لأنه ينبني على الحقد والكراهية  والادعاء الكاذب الذي يفتقد إلى أي دليل منطقي أو حجة دامغة ، وهو بذلك مجانب للصواب.                                                                    
  التاريخ :   /   /  143 هـ  الموافق   /   /   201  م                                   الفصل  : الحصة

  موضوع الدرس :...شبابنا رمز عزتنا                                                                   /     :

  الحصة الثامنة
التناول : التعبيرالكتابي  ( وقفة تطبيقية )

المهارة :....تعميق التعليق 
  الأهداف المعرفية :

   1-.يميز بين ما تتضمنه مقدمة التعليق وما تتضمنه خاتمته .
   2-.يوضح ما يتضمنه مضمون التعليق في سلامة لغوية وأسلوبيه وجودة الخط . 
   3-.يستخدم علامات الترقيم وأدوات الربط  بين الجمل والفرات  في أسلوبه داخل التعليق ..

الأهداف الوجدانية : 

     1-..يحرص على استخدام الكلمات المناسبة لمضمون التعليق...

     2-..يتمسك بسهولة الكلمات وترابط الأسلوب وجماله  في كتابته .
    - يميل إلى تطبيق ما تعلمه من مهارات  التعبير في مواقف الحياة الواقعية .  

  الأهداف النفس حركية :
          1- يقرأ ما كتبة قراءة جهرية مع الضبط والسرعة المناسبة .
          2- يوضح شفهيا أهمية استخدام الألفاظ التي تناسب الموقف في توضيح الأفكار والمعاني
          3- يتحدث عن سمات التعليق وأسلوبها في جمل مترابطة . 
          4- يكتب تعليقا  . مع مراعاة سماتها  وأسسها الفنية. 
  الوسيلة : الشفيفة وجهاز العرض 
  أسلوب الأداء : 

1- التهيئة : 
  لا تدع لسانك يشارك عينيك عند انتقاد عيوب الآخرين فلا تنس انهم مثلك لهم عيون والسن.       ما رأيك في هذا الكلام ؟
2 - أناقش الجهد الذاتي السابق مدربا إياهم على مهارة........التعليق.....

      وذلك كما يلي :
المناقشة : في حدود عشر دقائق :

 يقرأ بعض الطلاب ما كتبوه بجهدهم الذاتي  ثم أناقشهم في سماته من توضيح واستدلال وأدلة وبراهين .
هل يتميز التعليق بالآتي :
1-
 لا حد له  .
2-
قد  يحتاج إلى إعداد مسبق .
3-
 يحتاج إلى أدلة وبراهين عقلية أو نقلية .
4-
يحتاج إلى سلامة الفكرة واللغة 
4- يكتب الطلاب الملخص السبوري بعد تدريبهم على قراء ته .

  التقويم :     

· أطلب إلى الطلاب الإجابة عن سؤال من الأسئلة  التالية  :
1. -
الأرض أمانة الله تعالى ، أودعها الإنسان ، وجعله فيها خليفة ، وأمره بعمارتها ، والحفاظ عليها ، ولكن الإنسان أهدر ثرواتها طمعاً ، وأفسد وجهها جهلاً .

اكتب تعليقاً حول هذه الفكرة فيما لا يزيد عن عشرة أسطر تبين فيم ما على الإنسان تجاه بيئته من واجبات ، وما له من حقوق ، كي يفي بأمانته ، ويسعد ببيئته .
2. ۱ -ﺗﻜﺜﺮ ﺍﻟﻤﺨﺎﻁﺮ ﺍﻟﺘﻲ ﺗﻬﺪﺩ ﺷﺒﺎﺑﻨﺎ ﺍﻟﻴﻮﻡ ﻭﻳﻜﺒﺮ ﻣﻌﻬﺎ ﺩﻭﺭ ﺍﻷﺳﺮﺓ ﻭﺍﻟﻤﺪﺭﺳﺔ ﻓﻲ ﺍﻟﺘﻨﺒﻴﻪ ﻭﺍﻟﺘﻮﺟﻴﻪ ﻭﺍﻹﺭﺷﺎﺩ . 
ﺍﻛﺘﺐ ﺗﻌﻠﻴﻘﺎ ﺣﻮﻝ ﻣﻀﻤﻮﻥ ﺍﻟﻌﺒﺎﺭﺓ ﺍﻟﺴﺎﺑﻘﺔ 
          القيام بالمحاولات 

· عرض المحاولة 
· وتصحيح وجمع الأوراق .
· تقدير الدرجات تقييم الطالب .

  الجهد الذاتي للحصة القادمة :
راجع المهارات التالية :  من دفتر الصف والموضوع .

ـ  أسلوب         التحذير 
ـ سرجمال التعبير 

ـ الفهم الشامل   

الفكرة والهدف  ـ التطبيق العملي للمعلومات والقيم على الحياة  ـ القيم .

الموضوع : شبابنا رمز عزتنا   ص 112 .

التاريخ :   /   /   143هـ  الموافق   /   /   201 م                                   الفصل  : الحصة
  موضوع الدرس :.شبابنا رمز عزتنا ص112                            /     :
   الحصة التاسعة
  التناول :  السؤال التطبيقي  الخارجي 
 الأهداف المعرفية :

1. يحدد الفكرة الرئيسة التي تضمنتها الفقرة  في جملة مفيدة 
2.   يبدي رأيه في موقف أصحاب القرية من الفقراء في جملة مفيدة 
3. يوظف كلمة في جملة توضح معناها .
4. يضبط المغرى به   ضبطا صحيحا .
5. يوضح الطباق  والمقابلة وأثرهما في جملة مقدمة إليه .
الأهداف الوجدانية : 
1. يتصف بالولاء والوفاء للوطن  .
2. يلتزم بخلق العطاء  في كل قول وفعل من أجل وطنه
  الأهداف النفس حركية :
1. يقرأ الأسئلة قراءة جهرية  وقراءة صامتة بسرعة مناسبة 
2. يبدي رأيه شفهيا تجاه المخلصين لأوطانهم  بجمل مفيدة  

          3- يتحدث عن..الطباق والمقابلة  وأثرهما في المعنى بجملة نامية . 
          4- يكتب إجابة كاملة لسؤال مقدم إليه وبخط واضح ومنسق خط الرقعة التعليمي .
  الوسيلة :…  جهاز العرض     البطاقات ...........

  أسلوب الأداء :
1-  وقفة التهيئة : وتكون بما يلي :
-  أوضح للطلاب كيفية الإجابة عن أسئلة السؤال التطبيقي بالصورة التي تحقق الأهداف المرجوة منه .
2 – أوزع السؤال التطبيقي عليهم ، وأعطيهم فرصة للإجابة عنه بأنفسهم مستخدمين القلم الرصاص .
3 – أناقش السؤال التطبيقي معهم ، وأسجل الإجابة الصحيحة على السبورة .
4- أعمق المهارات التي يكثر فيها أخطاء الطلاب .

5 -  يصحح الطلاب ما لديهم من أخطاء إن وجدت .
الأسئلة : 

اقرأ ثم أجب : أليس عجيبًا أن تسمع من زملائك أنهم يريدون قتل الوقت بلعب الورق أو قتل الوقت بالحديث التافه أو قتل الوقت بالكلام في شؤون الناس أو نحو ذلك؟... كأنّ الوقت عندهم يقاتل مع أنه المادة الخامّة للحياة، وهو أجدر بأن يُصادَق لا أن يُقاتَل. ولكن كم يجني الإنسان على نفسه بمعاداة أحقّ شيء بالصداقة!

 أي بنيّ! تصوّر أنك ستعيش بعد ذلك (أربعين ) أو (خمسين) عاماً، وتصوّر ماذا تجني في هذه السنين الطّوال إذا أنت صرفت جزءاً كبيراً منها في تقويم نفسك وتثقيف عقلك، وتصوّر كيف تخسر إذا أنت صرفتها أو أكثرها فيما يضرّ ولا ينفع.ِ
أ ـ - ما الفكرة التي لم ترد في الفقرة؟

أ. مرحلة الشباب هي أجمل مراحل العمر. ب. من يعادِ الوقت يجن ِ على نفسه.
ج. الوقت جدير أن يصادق لا أن يعادى. 
ب ـ  ما رأيك فيمن يقتل الأوقات ؟
.........................................................................................................
ج ـ  ضع ( صحيحة ) أو ( خطأ )  أمام العبارات التالية :

ـ  (       ) مفهوم الوقت عند الكاتب "أنه المادة الخامّة للحياة، وهو أجدر بأن يُصادَق لا أن يُقاتَل.
ـ  (       ) العلاقة التي تجمع بين الكلمتين" يضر" و "لا ينفع" الواردتين في الفقرة " ترادف ".
ـ  (       )  الهدف من مخاطبة ولده بـ" بنيّ"بدل من ذكر اسمه لصغير سنه و قلة تجاربه.
د ـ أ- هات مترادف (أجدر) ، مضاد (معاداة) ، جمع (التافه) 
............................................................................................................

هـ ـ  وظف كلمة " صرف " في جملة توضح معناها .
....................................................................................................

و ـ  حدد معنى ما تحته خط في الجملتين التاليتين :
 ـ يريدون قتل الوقت بلعب الورق.               ( ...........................)

ـ الورق النقدي يصدره البنك المركزي  .    ( .........................  )

ز ـ ما الجمال في قتل الوقت بلعب الورق) ؟
..............................................................................................................
ح ـ وضح الجناس  والسجع وأثرهما في المعنى في الجمل التالية : 

- قال رسول الله – صلى الله عليه وسلم – " رحم الله عبدا قال خيرا فغنم ، أو سكت فسلم " 
........................................................................................................
قال تعالى : " وهم ينهون عنه وينأون عنه "........................................................................................................

ط ـ  حدد المحذر منه وعلامة إعرابه  في الجملة التالية :

    " الكسل أيها الأبناء قاتل  "
المغرى به : ..................................علامة إعرابه : ........................................

مع تمنياتنا لكم بالتوفيق
ملخص الشرح والدرس 

شرح درسي الجناس والسجع

مع التمارين .

أولا : الجناس

قال تعالى : " ويوم تقوم الساعة يقسم المجرمون ما لبثوا غير ساعة "

الشرح :

أين الكلمتان المتشابهتان في المثال السابق ؟( ساعة ، ساعة )

ماذا تلاحظ ؟ تشابهت في الحروف وعددها وشكلها وترتيبها .

هل تشابهت في المعنى ؟ الإجابة : طبعا لا .

إذا نُسمي مثل ذلك ( جناسا ) ما نوعه ؟ جناس تام .

مثال آخر :

إن البكاء هو الشفا ء من الجوى بين الجوانح .

الشرح :

أين الكلمتان المتشابهتان في المثال السابق ؟ الجوى ، والجوانح .

ماذا تلاحظ ؟ اختلفت في عدد الحروف وترتيبها وشكلها .

إذا نسمي مثل ذلك ( جناسا ) ما نوعه ؟ ناقص .

تمرين

- استخرج الجناس من العبارات الآتية موضحا نوعه :

1- قال الشاعر : ما مات من كرم الزمان فإنه يحيا لدى يحيى بن عبدالله .

2- فهمتُ كتابك يا سيدي فهمتُ ولا عجب أن أهيما .

3- عباس عباس إذا احتدم الوغى والفضل فضل والربيع ربيع .

4- قال تعالى : " وهم ينهون عنه وينأون عنه "

5- قال تعالى : " وإذا جاءهم أمر من الأمن أو الخوف أذاعوا به "

6- قال أحدهم : لهم في السير جري السيل ، وغلى الخير جرى الخيل .

ثانيا : السجع .

قال رسول الله – صلى الله عليه وسلم - : " اللهم أعط منفقا خلفا ، وأعط ممسكا تلفا "

الشرح :

إذا تأملت المثال السابق ، وجدت كل من الفقرتين متحدتين في الحرف الأخير ، وهي ( خلفا ، وتلفا ) ويسمى ذلك فاصلة ، وقد اتفقت في الحرف الأخير وهو الفاء .

ويُسمى ذلك : سجع .

إذا السجع هو : توافق الفاصلتين في الحرف الأخير من النثر ، وقد في الشعر .

تمارين : حدد الفواصل والأسجاع في الأمثلة الآتية :

1- قال رسول الله – صلى الله عليه وسلم – "رحم الله عبدا قال خيرا فغنم ، أو سكت فسلم "

2- قال الثعالبي : الحقد صدأ الصدور ، واللجاج سبب الحروب .

3- قال بعض البلغاء : الإنسان بآدابه ، لا بزيه وثيابه .
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   الحصة العاشرة
التناول :  الوقفة العلاجية .
المهارة  إعراب المضارع  (نصبه )........ .
  الأهداف المعرفية :

1. يحدد أدوات نصب الفعل المضارع  . 
2.    يميز بين لام الأمر ولام التعليل  .
3.  يوظف أداة نصب للفعل المضارع في جملة مفيدة مع التوضيح  .
4.  يميز بين الخريطة الذهنية  ومخطط الدرس  واختصار المعلومات .
  الأهداف الوجدانية : 

1. يحرص على القراء الصامتة الواعية والفاحصة .
2. يقبل على رسم الخرائط الذهنية والمخططات  والتلخيصات للمعلومات .
  الأهداف النفس حركية :
   1-...يقرأ الأمثلة قراءة جهرية واضحة  .    

   2-..يميز شفهيا الفعل المضارع الصحيح الآخر والمعتل الآخر  ,
   3 - يتحدث عن .أهمية وضع ملخص للدرس للطالب واضح محدد .
  4 - يكتب فقرة- بخط الرقعة- تتضمن تلخيصا لمعلومات  وحقائق وردت في الموضوع .
  الوسيلة : .....جهاز العرض ................
  أسلوب الأداء : 

 1-  وقفة التهيئة وتكون بما يلي : 

1 ـ عرض خريطة ذهنية لموضوع نصب ـ  فهم شامل مناقشة الطلاب في أهميتها .
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2- أناقش الجهد الذاتي السابق  وأتوصل إلى الإجابة الصحيحة من أفواههم ، وأدونها على السبورة .
3 -  أعمق مهارة....نصب المضارع ...... بعرض الأمثلة الآتية ومناقشتها معهم كما يلي :                

نصب الفعل المضارع

الأمثلة:

(1) أريد أن أحسن السباحة. (4) لن أكذب. (2) أرجو أن يعتدل الجو. (5) لن يفوز الكسلان.

(3) يسرني أن تزورنا. (6) لن أضرب القط.

(7) إذن تقيم عندنا (تجيب بذلك من قال سأزور مدينتكم).

(8) إذن تربح تجارتك (تجيب بذلك من قال سأكون أميناً).

(9) إذن يفسد الهواء (تجيب بذلك من قال سأغلق النوافذ).

(10) جئت كي أتعلم.

(11) خرجت كي أتنزه.

(12) أتعلم كي أخدم الوطن.

البحث:

يشتمل كل مثال من الأمثلة السابقة على فعل مضارع قبله أحد الأحرف الأربعة: أن - لن - إذن - كي - وإذا تأملت آخر كل مضارع مسبوق بواحد من هذه الأحرف الأربعة في هذه الأمثلة وفي غيرها وجدته منصوباً، ولكنك إذا حذفت هذا الحرف وجدت الفعل مرفوعاً.

ومن ذلك يفهم أن هذه الأحرف تنصب الفعل المضارع الذي يأتي بعدها.

القاعدة:

(13) ينصب الفعل المضارع متى سبقه أحد النواصب ، وهي: أن - لن - إذن - كي.    وحتى وفاء السببية ولام التعليل 
 3- يكتب الطلاب  الملخص السبوري بعد تدريبهم على قراء ته.    

...................................................................................................................................

التقويم :      
اقرأ الجمل الآتية وعين الأفعال المضارعة المنصوبة فيها، واذكر السبب في نصب كل فعل:

(1) لن يبيع أبي حصانه. (2) هززت الشجرة كي يسقط ثمرها. (3) لا يجوز للإنسان أن يجلس في مجرى الهواء.
ضع في المكان الخالي أحد الحرفين: أن - كي، وأشكل آخر المضارع بعدهما:

(1) أحب … أسافر. (4) أسرعت … أدرك القطار.

(2) جئت … أسلم عليك. (5) يؤلمني … تعذب الحيوان.

(3) يسرني … أنجح. (6) أطاع … يحبه أبوه.

  الجهد الذاتي للحصة القادمة :

قراءة حرة 
اجمع لنا  مجموعة من الموضوع التي تتحدث عن الوطن  ومكانته في القلوب .

  التاريخ :   /   /   143هـ  الموافق   /   /    201 م                                   الفصل  : الحصة
الموضوع   :     ثمرة القراء ة الحرة

الأهداف المعرفية :

1- يذكر المتعلم اسم  القصة أو الكتاب الذي قرأه واسم مؤلفه .

2- يحدد الشخصيات البارزة في القصة التي قرأها .
3- يعلل إعجابه ببعض شخصيات القصة .
4-  يستخلص أهم الدروس والعبر التي أفادها من القصة .
الأهداف الوجدانية : 

1- يحرص على القراءة الحرة النافعة في المجالات المختلفة بصورة يومية.

2- يميل إلى الإفادة مما قرأته في حياتها العملية .
3- يشجع زملاءه والمحيطين به على القراءة الحرة اليومية  النافعة .
الأهداف المهارية :

1- يجيب بلغة سليمة عما استمع إليه من أسئلة .

2- يتحدث بلغة سليمة عن أهم حدثين أو موقفين في القصة .
3- يقرأ ما سجله من جمل ودروس مستفادة من القصة مراعيا صحة الضبط.
4- يكتب كلمتين مرتا في القصة موظفا كلا منهما في جملة من إنشائه.
الوسيلة التعليمية:

                أوراق عمل مطبوعة .

أسلوب الأداء :   

1- يستمع الطلاب إلى قول الله – سبحانه وتعالى - : في سورة العلق :

2- { اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ{1} خَلَقَ الْإِنسَانَ مِنْ عَلَقٍ{2} اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ{3} الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ{4} عَلَّمَ الْإِنسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ{5} }
3- أناقشهم حول مضمون الموضوع السابقة كما يلي : 
بم أمرنا الله سبحانه في الموضوع ؟
ولماذا ؟
4- أطلب إلى عدد من المتعلمين عرض ما قرأوه في البيت بأسلوبهم وبلغة سليمة مع مراعاة دقة اختيار الألفاظ واستخدام التعبيرات المناسبة ومراعاة تمثيل المعاني وحسن التعبير عنها و صحة الضبط وسلامة النطق .
5- أناقش الطلاب جميعهم حول ما عرضه كل زميلهم كما يلي : 
· ما اسم القصة أو الكتاب الذي قرأه زميلكم ؟
· ما اسم المؤلف ؟
· اذكر الشخصيات البارزة في تلك القصة .
· حدد اثنتين من الشخصيات التي أعجبتك مبينا سر إعجابك بهما .

· ما أهم حدثين أو موقفين في القصة ؟
· ما أهم معلومة وردت في القصة ؟
· عبر عن مضمون القصة في جملة من إنشائك تمثل فكرتها الرئيسة .
· صوغ بأسلوبك ثلاث فكر جزئية تعبر عن معان بالقصة .

· اذكر ثلاث جمل جميلة وردت في القصة ، وبين سر جمال كل منها .
· ما الكلمات الجديدة التي مرت معك في القصة ؟
· وظف اثنتين منها في جملتين من إنشائك .
· ما العبر والدروس التي أفدتها من القصة ؟
  5 -   أوزع عليهم أوراق عمل ليقوم كل طالب بالإجابة عنها حسب قراءته ، ثم  أقوم بتجميعها منهم ,              

          و أقوم بالاطلاع على  أوراق العمل ، وأختار أفضلها .

   6  -  أقوم بتكريم الطلاب االمجيدين بوسائل متنوعة تشجيعا لهم .

  الجهد الذاتي:                     من موضوع : ...........الصدق ...........        

 .....................................................................................................................................
  .............................................................................................................................

  ...................................وقفة الاستماع  ...........................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................
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